

# 今天我发布

## 听“最美守护人”守护甬城安宁的故事

岁月静好,是因为有人负重前行。11月20日下午,“最美守护人 今天我发布”公安消防专场发布会在宁波消防特勤大队的训练场举行,来自宁波消防和宁波公安的三位代表登上发布台,与消防队员、公安干警以及宁波高校的大学生分享了自己在一线耕耘、奉献的生动故事。

“今天我发布”是由中共宁波市委宣传部打造的新闻发布创新模式,通过线下发布、线上网络直播等形式,为百姓发声搭台,让各行各业基层代表在最“烟火”的地方,讲述自己的奋斗故事。



张方军



张英超



刘见富

### A

#### 张方军：凭真本领闯“火焰山”

张方军是鄞州区首南消防救援站站长,入队17年,出警超过4000多次,抢救被困群众300多人。

作为基层消防救援的一线指挥员,张方军在各种灭火救援战斗中,始终身先士卒、冲锋在前。2008年汶川地震救援,他舍生忘死,连续奋战14天,成功救出13人,并在抗震救灾现场光荣火线入党。2010年,在休假探亲途中,他见义勇为,积极救助受伤群众。在抗击台风“烟花”“轩岚诺”“梅花”过程中,他和战友奋战在受灾最严重、最危险的区域,日夜不停营救转移受灾群众。在处置科元化工乙苯苯乙烯生产装置爆炸火灾中,他主动请缨,冒着爆炸危险深入装置内部实施关阀堵漏,连续作战30多个小时,圆满完成灭火救援任务,避免了连环爆炸。

张方军多次代表省消防救援总队参加全国性比武竞赛,先后20次在全省、全市灭火救援比武竞赛中摘金夺银。2016年在公安部和中央电视台联合推出的警察竞技真人秀节目《警察特训营》中,他一路披荆斩棘,从全国5000多名选手中脱颖而出,成功入选并荣获消防专业竞技全国第三名。在2019年全国首届“火焰蓝”比武暨国际技术交流竞赛中,他和全国899名指战员以及来自尼泊尔、新加坡、塔吉克斯坦等9个国家救援队伍竞技比拼,最终取得比武成绩与精神文明双丰收,荣获单项、团体总分第一名的好成绩。

张方军是严格带训施教的“硬核教头”。一直以来,张方军用自己的干劲与匠心,练就了一身应急救援技能的真功夫,相继取得了高空山岳救援、水域救援、舟艇驾驶、地震救援等7个资质证书。17年来,他手把手带出班长骨干100余人、新消防员800余人,为队伍后继人才储备做出了突出贡献。

张方军是基层消防指挥员的缩影,坚持在自己平凡而又神圣的岗位上,做着平凡而又普通的事情。

### B

#### 张英超：做一名“乘风破浪”的女警

张英超从警16年,是宁波市公安局鄞州分局明楼派出所教导员,也是鄞州25个派出所唯一一名女教导员。

张英超的从警路从宁波市公安局原江东分局刑侦大队技术中队开始。在发布会现场,她特意给大家展示了自己当年悄悄准备的技术勘查箱。

“那时我经常看着同事们拎着勘查箱去跑现场,羡慕得不行,我也想和他们一样,拎着箱子一起出发,去现场和大家一起干活。我自己找来一个闲置的箱子,准备好银粉、磁粉、刷笔、比例尺……拎着这个‘特别的勘查箱’当起了‘小跟班’。”她说,“那时,我浑身有使不完的劲儿,无论多大的案件,只要有任务我就主动参加。在技术中队的那5年,我勘查现场100多起,比中指纹80多枚,获得过两次嘉奖。”

张英超探案英气,做事也很有勇气,她后来主动请缨加入了宁波公安第一支视频专业队伍,不分日夜,通过视频侦查追踪参与大要案侦破,取得了不少成绩。

张英超刚调到明楼派出所,就遇上了一场生死较量。张英超说:“那天我值班,接到庆丰桥上有人跳江自杀的警情,我立马赶了过去。在现场,我看到一名年轻男子悬挂在庆丰桥栏杆外,因为时间太长,他情绪不稳定又体力透支,随时都有跌落江中的可能。现场10多名救援人员都不敢靠近他,怕刺激到他,就这样僵持了好几个小时。我想,一直这样也不是办法,我是女性,他应该没那么排斥我。于是,我翻过大桥上三道栏杆,一边说话一边想办法靠近他,最后蹲在了他的身边。”

说到这里,发布现场的大屏播放了当时的公共视频画面。“我和他说,我是警察,有什么事和我说,请相信我,把手给我。”张英超说,她把手伸过去的时候,其实自己的内心也是不确定的。

“我就想着,让他拉住我的手,我得把他救回来,不能让他出事。小伙子犹豫了一会儿,慢慢地把手向我伸过来,我一把紧紧地抓住他。我抓住的那只手冰冷冰冷的,一直在不停颤抖。我把他带回派出所,给他打来热水,跟他聊天,开导他,一直忙到凌晨3点多。小伙子解开了心结,我才放心把他送到了派出所门口。”张英超的回忆打动了现场的观众。

### C

#### 刘见富：为了反诈宣传而努力锻炼口才

同事们爱叫他“警界段子手”,他说自己努力钻研“说段子”,是为了当好“穿警服的主播”。在看不见的网络世界里,他与电信诈骗子展开较量,他就是反诈民警刘见富。

2005年,刘见富乘着火车来到宁波入职,他说这叫“青春何惧奔波,硬座直达宁波”。刚开始,刘见富在海曙公安做刑事科学技术员,穿梭在各种刑事案件现场,通过拍照记录,还原案发过程;通过发现提取、比对鉴定各类痕迹物证,锁定犯罪嫌疑人。在那个导航还没有普及的年代,刘见富把自己练成了“行走的导航”,随便说出一个路名,哪怕一条不起眼的小巷子,只要是海曙区的,他都能马上知道在什么位置。

刘见富还做过侦查员,他说自己当侦查员时,主打一个“帅气”,经常全国各地到处跑,每次执行任务前,他都想好了要拍张照片留念,但是一旦进入抓捕现场,所有人首先想到的是嫌疑人不能逃脱、证据不能损毁、民警和无辜群众不能受伤,拍照片留念这事儿早就忘到九霄云外去了。

刘见富把自己现在从事的反诈宣传叫作“说很多话”的工作。为了避免自己在台上讲反诈宣传,而台下的人不感兴趣玩手机的尴尬局面,他“着了魔”一样学习相声、脱口秀的表达艺术,把大家乐于接受的各种笑话、各种“梗”,跟反诈宣讲结合起来进行宣讲。刘见富凭着丰富多彩又幽默的反诈宣讲“一炮而红”,成为我市金牌反诈宣传员。

在发布现场,刘见富不时调动台下观众的情绪,不仅出题考了考现场观众的反应力,还“突然袭击”给在场的大学送上“反诈玩偶”。在“警界段子手”刘见富的互动下,现场笑声不断。

刘见富说,明显降低电诈发案率是他做梦都想实现的目标,目标一天不实现,他就会一直做追“梦”人。

记者 张贻富 李睿清/文  
记者 徐能/摄